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13. Übungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (5 Punkte)a) Ents
heiden Sie, ob die Kongruenzen x2 ≡ 99 mod 991 und/oder x2 ≡ 77 mod 991 L�osun-gen haben! (Hinweis: 991 ist prim,)b) Bestimmen Sie in den l�osbaren F�allen alle L�osungen! (Hinweis: Benutzen Sie Aufgabe3b) vom dritten �Ubungsblatt!)
Aufgabe 2: (3 Punkte)a) N sei eine nat�urli
he Zahl mit letzter Dezimalzi�er n; dur
h Strei
hen dieser Zi�er entstehedie Zahl m. Zeigen Sie: Genau dann ist N dur
h sieben teilbar, wenn m−2n dur
h siebenteilbar ist!b) Zeigen Sie damit, da� 10024 dur
h sieben teilbar ist!
Aufgabe 3: (4 Punkte)a) Bere
hnen Sie im K�orper F19 die Elemente 5/17 und 36 !b) Zeigen Sie, da� die Zwei eine primitive Wurzel modulo 19 ist!
) Geben Sie f�ur jede m�ogli
he Ordnung eines Elements von F

×

19
ein x ∈ F19 an, das genaudiese Ordnung hat!d) Wie viele Elemente hat die prime Restklassengruppe modulo 76?

Aufgabe 4: (5 Punkte)a) Finden Sie den Bru
h mit einstelligem Nenner, der die beste Approximation zu 5/17 gibt!b) Gegen wel
he Zahl konvergiert der Kettenbru
h [4; 2, 4] = 4 +
1

2 +
1

4 +
1

2 +
. . . ?
) Finden Sie x, y ∈ Z mit x2 − 7y2 = 1 !d) p/q sei Konvergente des Kettenbru
hs zu logn.Was k�onnen Sie �uber |logn − p/q| sagen?

Aufgabe 5: (3 Punkte)a) S
hreiben Sie 15 im Ring Z ⊕ Zi als Produkt irreduzibler Elemente!b) Ist diese Darstellung eindeutig?
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